

# 7年中1300多名志愿者成功找回300多位老人 守护走失老人的“回家路”

面对不时出现的走失老人,家人的无助和老人的迷茫,成为了社会关注的焦点。而专业救援力量的参与,科技手段的不断尝试以及爱心之外,再多一点常识和技巧,都会帮助走失老人安全回家。

## 寒夜 无助的老人念叨着“粮店”

“冬季,不是老人走失的高峰期,却是老人走失后最危险的时期。”北京志援应急救援服务中心负责人苏敦遇到过一位走失的老太太……

“你知道高家园粮店在哪儿吗?”看到苏敦,老太太一张口把他问蒙了。

“都什么年代了,还有人去粮店?”苏敦打量了一下老人。严寒的冬夜,老人却穿着一件单衣,手里拎着个布袋子,灰土上脸,脚步蹒跚,连嘴唇都爆皮了。

找到一处休息的地方,苏敦给老人倒了一杯热水,等她缓过神来,才聊起来。

“您家住哪儿呀,有家里人的电话号码吗……”听着苏敦一连串

的问题,老人只是反复念叨着:高家园粮店。

发现不太对劲儿的苏敦赶快报了警。在民警的帮助下,很快找到了老人的家人。冒着呼啸的寒风,老人的儿子连夜来接老人。这时,苏敦才得知,老人患有阿尔茨海默症,已经走失4天了。

“如今,社会上从事户外和灾害抢险的专业救援队很多,唯独缺少搜救走失老人的专业队伍。”苏敦说,在老人走失的初期,一支专业救援力量的介入,能大大提高搜救效率。

基于这样的想法,苏敦、徐广春和几位志愿者,一起成立了北京志援应急救援服务中心。从



志援应急志愿者们现场布置任务。

一开始的100多人,到现在已有1300多名志愿者,他们奔走在救援的路上,已成功找回300多位走失老人。

## 探索 从盲目发放启事到总结出规律

徐广春还记得,2016年应急救援服务中心成立之初的第一次寻人。没有经验,大家只能用人海战术,打印了寻人启事,组织上百人盲目发放,又从石景山一路找到门头沟,忙碌了数十个小时后,才把老人找到。

第一次救援对大家触动很深:“寻找走失的老人,不能光靠爱心,最重要的是积累经验。”此后,每找到一位老人,大家都会复盘……渐渐地,摸索出一套规律,“接到求助,马上安排专人与家属沟通,了解老人过去在哪儿工作,平时的生活习惯,梳理出可用线索,起草一份针对性强的寻人启事,再召集搜救的志愿者,排查沿

途监控,分头找人……”

不久前,一位家住北京西城的老人走失了。“听家属介绍,老人年轻时是火车司机,曾在长辛店附近工作过。随即,志愿者马上赶到长辛店,结果很快找到了老人。”徐广春说,老人患有阿尔茨海默症,他们最典型的症状是近期记忆丢失,但往往会喜欢“寻找过去”。

“通过监控,确定老人走失的方向是重要的寻人手段。”徐广春说,一般情况下,先从老人走失的小区物业查起,然后跟随家属到派出所,再到沿线路边商户、小店门口的监控。不但要看图像,还要派

人与沿线商户沟通,了解老人经过的时间和相关的情况。

走失老人的行为,有时没有任何规律。所以,对监控中的细节要格外留意。

“我们常常发现老人在监控中‘凭空消失’了。”徐广春介绍,遇到这种情况,救援团队会对老人消失的地点全面搜索,搜集附近所有的监控资料,判定老人行进的方向。有时,还要将老人的“回头路”再查一遍。随后,要召集志愿者出动寻找,同时给附近遇到的快递员、外卖员和环卫工人发一些寻人启事,扩大搜救力量。

## 手环 续航差老人嫌麻烦不爱戴

2016年,相关部门曾为有需求的失智老年人免费配备防走失手环,但志愿者在找寻老人的过程中感到,防走失手环的利用率并不高。

一位曾经走失过5次的老人,在前两次被家属寻回后,家里换了门锁,但还是挡不住老人。在志愿者的建议下,家里给老人配备了两个定位手环。可没过多久,老人又一次在凌晨走失了。接到求助的志愿者按照定位找到了北京三环边,却发现手环被扔到绿化带中,老人却不见踪影。虽然,在大家的努力下,又一次找回了老人,但这件事,给大家留下了深刻的印象。

“我们跟一些家属聊,发现很多老人得了阿尔茨海默症之后,性格也发生了很大变化,特别偏执,不希望有人监视着自己,所以不爱戴或破坏手环。”徐广春说,防走失手环的另外一个问题是,续航时间短,而老人很难做到天天充电,充一次电只能撑个一两天,对老人来说就很麻烦。

据悉,今年北京西城区白纸坊街道给一些老人发放了一种“防走失衣服”,受到了老人的欢迎,这或是运用科技助力防止老人走失的一种新尝试。

家住里仁街6号院的81岁老

人李国东最近出门特别爱穿一件黑色外套,与普通羽绒服不同的是,这件衣服背后有两个反光条还有一个二维码,只要用手机一扫这个二维码,就能出现老人紧急联系人的联系方式。在衣服口袋里,还放有一个装有北斗定位芯片的黑色定位器,家属可以在手机安装的软件上随时查看老人所在的位置。

里仁街社区书记何健介绍,社区给80岁以上的独居、孤寡老人都发放了这样的“防走失衣服”。定位器的续航能力也比较强,充一次电,大概能用一个月左右,希望能尽量避免老人走失发生意外。

有逻辑语言,或者答非所问的,可初步判断为走失老人,在无法联系到家人的情况下,不要盲目地听从老人的指挥,可选择报警,或求助专业救援队。

“当然,最重要的是,从源头上防止老人走失。如果家中老人平时出现记忆力不好的情况,要及时去医院检查,及早干预,采取防范措施。”徐广春提醒。(北京晚报)

## 预防老人走失 小贴士

常陪伴,多关爱。家人平时要多和老人聊天沟通,询问身体状况、生活需求等,用爱温暖老人的心,提醒老人少出门,特别是患有疾病、行动不便的老人,家人一定要做好看护。

配手机,存常用号码。应该给老人配备一部操作简单实用的手机,保存家人常用的电话号码,方便与家人联系,提醒老人外出时随身携带。

配身份标识、联系卡。可以在老人的衣领或口袋明显的位置印有家人的姓名和电话号码,或者给老人随身佩戴身份识别卡,卡片上可以写清老人的姓名、病情、家人的电话号码等。

多拍照,存生活近照。多给老人拍照,随时积累生活近照,便于老人走失时家人向警方求助。

## 招租公告

公司房屋公开招租,一、江尖公园配套用房7号楼103/115/202/302,面积546.38㎡,该房屋租赁合同即将到期。二、江尖公园配套用房5号楼101,面积40㎡;汉昌路2-605(住宅),面积126.53㎡;运河公园1号,面积200.31㎡;运河公园10号,面积54.6㎡;运河公园16号,面积82.4㎡;运河公园17号,面积178.48㎡;运河公园27号,面积1065.98㎡;运河公园28号,面积1070㎡;健康路门面房79-1至79-6,面积共计407㎡;太湖广场3号木结构景观建筑,面积56.84㎡;竹场巷1号(莲蓉桥桥翼及锡金钱丝两业公所旧址),面积75㎡;羊腰湾原技师学院B块一楼,面积1177.4㎡;羊腰湾原技师学院B块二楼,面积300㎡,以上房屋现空置。

公司欢迎有意租赁者前来洽谈垂询,公告有效期为见报后十个工作日内。

无锡城投广场营运有限公司  
联系人:李女士  
联系电话:0510-82890772

## 助人 热心之外还需要常识和技巧

有时路遇走失老人,如果缺乏常识和技巧,好心也许会“帮倒忙”。

一次,一位老人在北京四环附近走失,志愿者查了大量的监控后,发现老人在凌晨四五点钟上了一辆小货车,去了昌平区东关。原来,当日凌晨,好心的货车司机看到老人在四环路边走,便问老人要去哪儿。老人随口说去东关,货车司机便让老人上了车,把她送到

了那里,分别前还给了老人5块钱让她买早餐。在昌平找到老人后,一问才知道,老人的家乡县城也有个叫“东关”的地方,她应该是意识里想要去老家那个地方。

徐广春介绍,在救援中发现,像这样缺少经验的热心人有不少。久而久之,志愿者们总结出来一个技巧,路遇行为异常的老人求助时,要引起注意,搭话中发现没